

中国城市报总编辑杜英姿对话广东省广州市从化区委书记董可 重塑生态价值, 奋力建设绿色发展示范区

中国城市报记者 王楠

总编辑对话

擦亮生态底色 搭建产业平台

杜英姿:今年4月,习近平总书记广东考察时强调,要坚持绿色发展,一代接着一代干,久久为功,建设美丽中国,为保护好地球村作出中国贡献。

如今,生态优先已经成为广东锚定“走在前列”总目标的重要内容。举棋落子,将绿色发展示范区建设作为目标绣入发展蓝图,从化有着怎样的“绿色考量”?

董可:习近平总书记考察广东时的重要讲话重要指示高瞻远瞩、思想深邃,为广东、广州未来发展指明了方向,让我们深受鼓舞、倍感振奋。学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,落实广东省委和广州市委工作部署,推动从化区生态优先的发展实践,就是坚持生态为本、产业强区、绿色发展。同时,聚焦绿色、低碳、循环发展方向,统筹推进高质量发展和高水平保护,奋力建设绿色发展示范区。具体来说,我们主要有三个方面的考量:

首先是生态本底厚植成势,这是从化建设绿色发展示范区的底气所在。作为粤港澳大湾区的湾顶绿谷,从化区依山而生、因泉而名,自然环境得天独厚,世界珍稀含氡小苏打温泉闻名于世,森林覆盖率69.1%,空气质量综合指数、地表水质量保持全市第一,是世界级城市群的重要生态腹地。

其次是高端要素不断累积,这是从化建设绿色发展示范区的信心所在。当前,从化区生物医药、新能源、新材料、智能装备等战略性新兴产业日益发展壮大,联合利华、亨氏、比亚迪、普洛斯等一批世界500强企业项目相继落户,以广州国家版本馆、从都国际会议中心、香港赛马会从化马场、世界生态设计小镇为支撑的环流溪河生态价值圈效应逐步显

作为广东省广州市的后花园,从化区坐拥粤港澳大湾区稀缺的生态资源,素有“北回归线上的绿洲”和“中国温泉之都”的美誉。“十四五”期间,从化区深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,守护脚下净土、重塑生态价值,以建设绿色发展示范区的实绩实效,支撑广州当好“排头兵、领头羊、火车头”。

2023年,从化区提出全力以赴落实广州市委、市政府赋予其的绿色发展示范区战略定位目标。近日,中国城市报总编辑杜英姿率考察团走访从化区,对话从化区委书记董可,探讨绿色发展背后的机遇与挑战。



广东省广州市从化温泉小镇风光。
从化区融媒体中心供图



位于广东省广州市从化区的从都国际会议中心景观鸟瞰。从化区融媒体中心供图

现,将链接吸附更多全球高端要素。

最后是国家试点叠加落地,这是从化建设绿色发展示范区的动力所在。当前,从化区已经入选国家生态文明建设示范区,并承接了国家乡村振兴示范县、全国县域全域土地综合整治、国家城乡融合发展试验区广清片区等国家试点试验示范任务。从化区将率先为广州超大城市的发展,探索出一条高品质生态环境与高质量发展相得益彰、现代城市和

美丽乡村美美与共的绿色发展路径。

杜英姿:作为国内经济第一大省,今年以来,广东锚定高质量发展首要任务,矢志“再造一个新广东”。从全局谋划一域,为高质量建设绿色发展示范区,从化如何立足区位优势及资源禀赋,推动发展向深向细?

董可:从化区地处粤港澳大湾区湾顶板块,是珠三角城市群连接粤北生态发展区的桥头堡,有城有乡、有山有水,

兼备大湾区核心引擎的要素资源和媲美粤北地区的生态资源,占据着畅通区域经济循环、加速区域要素交换的战略要道,在引领粤北生态发展区融珠入湾中地位特殊、作用突出。

从化区坚决贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,落实广东省委“1310”具体部署和广州市委“1312”思路举措,细化形成“1310”工作安排,努力以建设绿色发展示范区的实绩实效助力全市全省高

质量发展。其中,“1”是锚定建设绿色发展示范区的责任担当,支撑广州当好“排头兵、领头羊、火车头”,助力广东实现“走在前列”总目标;“3”是激发改革、开放、创新“三大动力”,再造新征程从化现代化建设的关键新优势;“10”就是努力在高质量发展新征程上实现“10个新突破”,包括全面深化改革开放、做大做强实体经济、实施创新驱动发展战略等方面的工作。

特别是在实体经济方面,从化区将更加突出产业强区的鲜明导向,通过4个环节的努力,夯实高质量发展的产业基础:

一是构建绿色制造体系。坚持传统产业、新兴产业、未来产业并举,聚焦三大传统优势产业、四大新兴产业、五大未来产业,加快构建“3+4+5”绿色产业体系,不断增强产业发展的连续性和竞争力。

二是平台建设提速提质。坚持集聚集约集群发展,集中力量、集聚资源打造广东从化经济开发区、高埔创智谷、温泉总部集聚区三大战略平台,激活经济高质量发展主引擎。其中,高埔创智谷将发挥毗邻中新广州知识城、衔接广深科技创新走廊的区位优势,加快启动区规划建设,聚焦发展知识密集型产业,瞄准“1平方公里起家、3年初见成效”目标,全力打造集科技创新、生态居住、综合服务于一体的产城融合发展示范区。

三是狠抓项目提质增效。强化项目为王工作导向,推行产业项目“交地即开工”,提高项目洽谈、拿地、开工、完工、投产各环节速度,确保所有新签约项目尽快开工建设、如期投产达产,加快形成“签约一批、开工一批、投产一批”滚动发展的生动局面。

四是优化提升营商环境。推进营商环境6.0改革,对标世界银行新评估体系,加强要素环境、政务环境、法治环境、开放环境、发展环境建设,打造吸引投资标杆地区。今年,从化区专门出台了“1+3+5+N”产业政策体系,为企业提供全生命周期、全方位高质量发展、全要素需求的政策支持。

(下转 A6 版)